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porterebbe allo S ta to un onere di 1-3 0 milioni. 
(Interruzioni all'estrema, sinistra). Permet-
tano, è un calcolo molto esatto, e t enu to 
conto della disposizione r icordata dall 'ono-
revole Pan tano , cioè, che vi deve essere il 
contr ibuto dei comuni nella spesa... 

FORTTS. Ma che contr ibuto, se non 
hanno un soldo! (Interruzioni del deputato 
Pantano cui risponde il deputato Fortis). 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ma io voglio ammet te re 
che nel concetto di questo articolo vi fosse 
il proposito di non diminuire in nulla l'o-
nere dei comuni. 

PANTANO. Di a t tenuar lo . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Io ammet to l 'ipotesi più 
larga perchè se volessimo ancora a t t enuare 
l 'onere a t tua le dei comuni, dovremmo spen-
dere molto di più. Tolto, adunque, ciò che 
presentemente i comuni spendono, lo S ta to 
dovrebbe sot tostare a un aumento di spesa 
di sessanta milioni. (Commenti). 

Ciò de t to vorrei osservare che come 
forma di votazione, mi pare che la più 
semplice sia quella di mettere a pa r t i to 
l 'articolo 60, senza ent rare in questioni re-
lat ive ad ordini del giorno. 

Chi l ' approva, voterà: sì ; chi non l 'ap-
prova, voterà: no. Mi parrebbe inuti le far 
divergere la questione dai suoi veri ter-
mini, sotto forma di ordine del giorno. 
Quindi pregherei coloro che hanno presen-
t a t o ordini del giorno, di volerli r i t irare. 
(Commenti). 

P R E S I D E N T E . Debbo leggere alla Ca-
mera un ordine del giorno che, a mio av-
viso, non è altro, sotto al tra forma, che 
l 'art icolo 60: 

« La Camera invi ta il Governo a pre-
sentare, entro un anno dalla pubblicazione 
della presente legge, un disegno di legge per 
la graduale avocazione della scuola prima-
ria allo Stato, nei comuni di cui all' ar-
ticolo 44, col contr ibuto dei medesimi nella 
spesa. 

«Turat i , Fa randa , Romussi ,Trc-
ves, Pozzato, Gattorno, Mira-
belli, Ar turo Luzzat to , Celli, 
Tasca, Vicini, Costa». 

Ora, onorevole Turat i , mi pare, come 
dice il presidente del Consiglio, che sia il 
caso di votare l 'articolo di legge. 

T U R A T I . Debbo dichiarare che le ra-
gioni addot te dal presidente del Consiglio 
non mi hanno affat to persuaso. (Esclama-
zioni e commenti a destra ed al centro). 

L'onorevole presidente del Consiglio ha 
voluto sgomentare la Camera con grosse 
c i f re ; per creare le quali ha dovuto dimen-
ticare, da un lato, il concorso dei comuni, 
(No! no! a destra ed al centro) e dal l 'a l t ro 
il f a t to che l 'articolo 60, aceennando a una 
avocazione « graduale », nei limiti ed a mi-
sura dei bisogni, non impegna affa t to lo 
S ta to a provvedere t u t t o d ' un colpo nè a 
sostituirsi ai comuni che sappiano provve-
dere da sè.. 

Ad ogni modo, qualunque fosse la cifra 
a cui dovrebbe giungere questa somma, os-
servo che si t r a t t e rebbe di adempiere ad 
un dovere nostro verso la civiltà. (Appro-
vazioni all'estrema sinistra). 

Ma, poiché il presidente del Consiglio 
ha inteso impressionare la Camera con un 
argomento di oppor tuni tà , dicendo: badate^ 
che noi po t remmo eventua lmente , con que-
sta votazione, se per caso l ' a r t ico lo 60 
avesse la maggioranza, compromet tere l'e-
sito della legge, o r i ta rdar la di un anno y 
così noi, e per la f r e t t a che abb iamo t u t t i 
di sovvenire i nostr i fratelli del Mezzogiorno^ 
e per togliere qualunque impressione di que-
sto genere, e per fare che il voto riesca in-
te ramente sincero e non t u rba to da a l t re 
considerazioni di oppor tuni tà ; e poiché ciò 
che ci p roponiamo è so l tan to d ' indurre la 
Camera a deliberare, se vuole, o no, vincere 
e debellare davvero l 'analfabet ismo; così ab-
biamo compilato un ordine del giorno, che 
afferma lo stesso concetto ma disgiunta-
mente e all ' infuori della .legge in discus-
sione, per cui i pericoli addot t i dal presi-
dente del Consiglio svaniscono completa-
mente; e domandiamo sullo stesso ordine 
del giorno la votazione nominale. (Approva-
zioni all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ma ques t ' o rd ine del 
giorno non è che la ripetizione dell 'articolo 
60. (Commenti animati). 

Facciano silenzio! 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli . 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Non giungo a compren-
dere come venga posta la questione dal-
l 'onorevole Turat i . 

Noi siamo di f ron te ad un disegno di 
legge. L'onorevole Tura t i non ha facol tà di 
ritirarlo, evidentemente . (Siride). Dunque^ 
questo articolo deve essere messo a par t i to 
perchè nessuno ha autor i tà , qui, di r i t i rare 
disegni di legge, regolarmente presenta t i . 
(Approvazioni e commenti animati). 


